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آموزش و پرورش چند فاز عقب‌تر از »فاز«
 برگزیدگان  مسابقه »فاز« با حضور در روزنامه »‌فرهیختگان« 

 از غفلت مدارس برای بروز استعدادها می‌گویند و معتقدند مدارس 

آنها را تنها برای کنکور آماده می‌کنند 

»فرهیختگان«: برگزیدگان مسابقه »فاز« میهمان روزنامه فرهیختگان شدند؛مسابقه ای که  با حمایت و پشتیبانی مرکز 
اوج کودک و نوجوان برای اولین بار از شبکه دو و شبکه امید روی آنتن رفت و هدف آن نیز ترغیب مشارکت نوجوانان 
در حل مشکلات اجتماعی از طریق الگوسازی نوجوانان فعال بود و توانست دانش‌آموزان را از فضای تعلیمی صرف که 
امروزه بر مدارس حاکم است، خارج کرده و آنها را با مسائل اجتماعی و واقعیات روز آشنا کند. اقدامی که بنا به اظهارات 
خود برندگان نه‌تنها در مدارس امکان تجربه آن وجود ندارد، بلکه از ایده‌های آنها نیز حمایتی صورت نمی‌گیرد. در 
حقیقت این مسابقه با طراحی هفت فاز دانش‌آموزان را با مراحل مختلف شامل طراحی و اجرای ایده آشنا کرد. فاز 
طراحی که در آن گروه‌ها به اجرای طرح خود روی یک بوم نقاشی می‌پرداختند، فاز طومار که در آن گروه‌های نوجوان 
باید برای پیوستن مردم به یک کمپین اجتماعی کوچک در سطح تهران توجه شهروندان را جلب کرده و از این راه هوادار جذب کنند، فاز حل 
مساله که گروه‌ها به یکی از مدارس فرستاده شدند تا با مصاحبه و مشاهده، مشکلات اصلی آن مدرسه را شناسایی کرده و برای آن راه‌حل ارائه 
دهند، فاز فروش که در این مرحله هریک از گروه‌ها باید از طریق فروش محصول ایرانی که در اختیار دارند علاوه‌بر معرفی کالاهای ایرانی، به 
یک کار خیر نیز کمک کنند، فاز جذب کارآفرین که در آن گروه‌ها تلاش خواهند کرد برای اجرایی‌کردن طرح‌شان سرمایه و کمک‌هایی را از 
خیران و حامیان جذب کنند، فاز تولید مستند که در این بخش شرکت‌کنندگان برای طرح عام‌المنفعه خود یک محصول رسانه‌ای )عکاسی، 
ویدئویی( تولید می‌کنند و فاز اجرا که در آن شرکت‌کنندگانی که به مرحله پایانی رسیده‌اند، ایده اولیه خود را اجرایی کرده و با‌ توجه ‌به امتیازاتی 
که به دست آورده‌اند، برنده جایزه اصلی برنامه خواهند شد، به‌عنوان هفت مرحله این مسابقه به شمار می‌روند؛ مراحلی که همگی باعث رشد 
بعدهای تربیتی دانش‌آموزان می‌شود و می‌تواند تا حدودی کم‌کاری‌های صورت‌گرفته از سوی مدارس را در این حوزه برطرف کند؛ هرچند قطعا 
برگزاری تنها یک مسابقه به دلیل محدود بودن تعداد شرکت‌کنندگان در آن نمی‌تواند اثرگذاری چندانی در حوزه تربیتی دانش‌آموزان داشته 
باشد، ولی به‌عنوان شروع در این حوزه می‌توان به آن و تاثیراتی که در مدارس و در بین دانش‌آموزان خواهد داشت، امیدوار بود. در ذیل متن 

میزگرد صمیمانه »فرهیختگان« با برندگان آورده شده است: 

خودتان را معرفی کرده و از نحوه آشنایی با مسابقه 
بگویید و طرح‌تان را معرفی کنید. 

ــن: از  ــد قزوی ــاله متول ــی 13 س محمدفاضل کرم
طریق تیزر وارد این مسابقه شدم، البته از پیش 
درباره ایده‌ای که در این مسابقه ارائه دادم فکری 
داشتم و حتی می‌خواستم در مدرسه به ارائه آن 
بپردازم که امکان آن وجود نداشت، طرح درباره 

اصاح الگوی مصرف در نانوایی‌ها بود. 
امیرحسین طاهری 17 ساله متولد زنجان: 
ــک  ــدم و از ی ــابقه ش ــن مس ــزر وارد ای ــق تی از طری
سال پیش در حوزه اقتصاد مقاومتی مطالعاتی 
داشتیم که درنهایت طرح‌مان را در مسابقه فاز 

ــم.  ــی کردی اجرای
فواد جهاندار 17 ساله متولد اصفهان: آشنایی‌ام 
با مسابقه از طریق یکی دیگر از شرکت‌کنندگان 
که همکلاسی بود انجام شد و تنها چند روز قبل 
ــاره  ــه درب ــده را ک ــتم دو ای ــابقه توانس ــروع مس از ش

شفافیت عوارض شهرداری بود، ارسال کنم. 
ــد اصفهان:  ــی 15 ساله متول محمدمهدی زمان
تیزر مسابقه را در کانال مدرسه دیدم، اما چون 
ــیدم.  ــی نرس ــه قطع ــه نتیج ــتم، ب ــده داش ــد ای چن
درنهایت یکی از مسئولان مسابقه تماس گرفت 
و عنوان کرد باید یک ایده را مطرح کنم؛ طرح 

درباره حذف دلالی در حوزه کشاورزی بود. 
ــا  ــنایی ب ــان: آش ــاله از زنج ــان 15 س ــس ناجی نرگ
ــت،  ــورت گرف ــنایان ص ــی از آش ــط یک ــابقه توس مس
ایده درباره گردشگری و جاذبه‌های تاریخی 
ــی‌ام  ــا هم‌گروه ــی ب ــد از رایزن ــه بع ــود ک ــان ب زنج
جاذبه‌های گردشگری زنجان و سیستان و 

بلوچستان شد. 
ــق  ــد زاهدان: از طری ــزی 16 ساله متول فاطمه بِ
تیزر وارد این مسابقه شدم، البته تشویق مادرم 
ــه  ــرح اولی ــرد. ط ــرم ک ــرکت در آن مصمم‌ت ــرای ش ب
ــی  ــکان تفریح ــدان م ــون زاه ــه چ ــود ک ــه ب این‌گون
زیادی ندارد، بنا شد یک مکان فرهنگی و 
ــت  ــه درنهای ــازم ک ــا بس ــرای خانواده‌ه ــی را ب تاریخ

ــا خانم ناجیان یک طرح ارائه دادیم.  ب

عنوان شده که برای دریافت نشان مسابقه باید 
طرح ادامه پیدا کند، در این‌باره صحبت کنید.

جهاندار: یکی از مشکلاتی که در طرح ما 
وجود داشت، اینکه برای حذف دلال‌ها در 
حوزه کشاورزی، زمان مهم بود، یعنی معمولا در 

فصل زمستان برای خرید میوه با مشکل روبه‌رو 
بودیم و ارتباط گرفتن با کشاورزانی که خودشان 
میوه داشته باشند و از آن نگهداری کنند سخت 
شد و باید تا اوایل فصل بهار صبر می‌کردیم. از 
این جهت به این نتیجه رسیدیم اگر از میادین 
میوه خریداری کنیم، به نفع‌مان خواهد بود و 

کلید اصلی کار از فصل بهار زده شد. 
کرمی: در ابتدا سامانه بسیار ساده‌ای داشتیم، 
ولی طراحی سامانه پیشرفته‌تری را در برنامه قرار 
دادیم و حتی اپلیکیشن نیز ساخته شد که قرار 

است تا پایان سال رونمایی شود. 

درباره دغدغه‌های اولیه بیشتر توضیح دهید. 
کرمی: من در محله‌ای زندگی می‌کردم که 
مشاهده بعضی وقایع بسیار دردناک بود، مثا 
ــم  ــاری، حج ــگام آبی ــا هن ــاورزان م ــیاری از کش بس
بالایی از آب را هدر می‌دهند و در حقیقت ابتدا 
می‌خواستم درباره صرفه‌جویی و مدیریت منابع 
آبی در کشاورزی طرحی را ارائه دهم، ولی زمانی 
ــار  ــه چه ــم ک ــدم، دریافت ــاز ش ــابقه ف ــه وارد مس ک
مرحله وجود دارد و در هر مرحله مبلغی در 
اختیارمان هست و بعد متوجه شدم که امکان 
اجرای این طرح وجود ندارد؛ از طرفی هم چون 
شغل اکثر افراد خانواده و اطرافیان نانوایی بود 
و طی تحقیقی که انجام گرفت تعداد واحدهای 
صنفی نانوایی در کشور نیز بیش از پنج هزار 
ــالا  ــم ب ــا ه ــن واحده ــز در ای ــزان دورری ــد و می بودن
است، تصمیم گرفتیم طرح اصاح الگوی 

ــم.  ــال کنی ــا را دنب ــرف در نانوایی‌ه مص

در یکی از بخش‌های مسابقه نیاز بود که با 
کارآفرینان ارتباط بگیرید. درباره این مساله 

صحبت کنید.
طاهری: اولا که هیچ کدام از آنها کارآفرین 
نبودند، چراکه کارآفرینان به دنبال کسب سود 
هستند، ولی طرح‌های ما تا رسیدن به مرحله 
ــرد.  اجرایی شدن حداقل یک سال زمان می‌ب
ناجیان: ما نیز ابتدا کارآفرینی نداشتیم، ولی 
در برنامه‌ام جذب کارآفرین وجود دارد که بتوانیم 
ــم  ــم و بتوانی ــدا کنی ــن پی ــان کارآفری ــرای طرح‌م ب

درآمدزایی داشته باشیم. 

ــرای  ــف ب ــئولان در ادارات مختل ــش مس ــاره واکن درب

حمایت از طرح‌هایتان توضیح دهید. 
ناجیان: ما برای طرحی که ارائه دادیم، حمایت 
میراث فرهنگی را نیاز داشتیم و به همین دلیل 
وقتی به میراث فرهنگی استان مراجعه کردیم 
که درنهایت پس از دیدار با مدیرکل این سازمان 
به معاون گردشگری ارجاع داده شدیم و بعد آنها 
ــن  ــه م ــگری را ب ــان گردش ــبکه‌ای از راهنمای ــز ش نی
معرفی کردند و با همکاری یکدیگر کار را پیش 
بردیم. البته برای فیلمبرداری نیاز به مجوز بود 

که معاونت فرهنگی ناجا آن را تایید کرد. 
ِبزی: زمانی که خانم ناجیان به میراث فرهنگی 
ــتراک  ــه اش ــن ب ــا م ــه آن را ب ــد تجرب ــت، روز بع رف
گذاشت و من نیز به میراث فرهنگی اهواز رفتم، 
ولی مسئولان آنجا از ایده من استقبال نکردند و 
درنهایت نیز گفتند طرحم قابلیت اجرایی ندارد. 

اگر قرار به ساخت سری دوم مسابقه »فاز« باشد، 
به نظر شما کدام ایرادات باید در آن مرتفع شود؟ 
ــن  ــده ای ــئولان برگزارکنن ــرم مس ــه نظ ــدار: ب جهان
مسابقه باید برای فصل دوم برنامه‌ریزی‌های 
دقیق‌تری انجام دهند؛ چراکه در فصل اول این 
مسابقه شرکت‌کنندگان دچار سردرگمی زیادی 
به دلیل نبود برنامه‌ریزی درست و دقیق شدند 

و این یکی از مشکلات اصلی مسابقه بود. 
ــه آن  ــد ب ــه بای ــکلاتی ک ــر از مش ــی دیگ کرمی: یک
توجه شود، مساله آموزش است؛ متاسفانه 
پیش از برگزاری مراحل مختلف این مسابقه به 
ــه  ــاره مرحل ــتی درب ــوزش درس ــرکت‌کنندگان آم ش

داده نمی‌شد. 
ناجیان: به نظرم همه فازهایی که در این مسابقه 
درنظر گرفته بودند، خیلی خوب بود به جز فاز 
سوم که به‌رغم داشتن ایده اولیه خوب، ولی 
در اجرا آن‌گونه که باید درست از آب درنیامد. در 
حقیقت قرار بود در این فاز مشخص شود که 
ــد  ــه بای ــه ک ــوزان آن‌گون ــه دانش‌آم ــدارس ب ــرا م چ
بها نمی‌دهند، ولی چون زمان کافی برای 
این مرحله در اختیار دانش‌آموزان قرار نگرفت، 
ما نتوانستیم مشکلات موجود در مدرسه‌ای 
ــاره آن  ــم و درب ــود را دربیاوری ــده ب ــاب ش ــه انتخ ک

صحبت کنیم. 
بـِـزی: در فاز سوم واقعا ضعف‌هایی در اجرا وجود 
داشت و اولین آن هم عدم قبول نقدهای موجود 

از سوی مسئولان مدرسه بود.

درخصوص مدارسی که تحصیل می‌کنید توضیح 
دهید و آیا مدارس‌تان از دانش‌آموزان می‌خواهند 

که ایده‌های مختلفی را طرح کنند؟
جهاندار: در مدرسه نمونه‌دولتی، البته مدیران 
مدارس این کار را انجام می‌دهند، ولی در عمل 

خروجی ندارد. 
مدارس‌تان چقدر با طرح‌هایی که ارائه می‌دادید، 

همکاری انجام می‌دادند؟
ناجیان: مدرسه که چندان برای همکاری علاقه 
نداشت، به این صورت که حتی با مدیر مدرسه 
هم درباره طرح صحبت کردم، ولی هیچ‌گونه 
حمایتی صورت نگرفت و درنهایت تنها چند تن 
از معلمان را برای پیگیری طرح تشویق کردند. 

مدرسه چقدر شما را برای خلق طرح‌های اینچنینی 
دغدغه‌مند می‌کند؟

ناجیان: اگر بخواهم واقعیت را بگویم، باید 
ــن کاری  ــا چنی ــدارس م ــا م ــه اص ــم ک ــوان کن عن
ــود  ــز وج ــه‌ای نی ــر دغدغ ــد و اگ ــام نمی‌دهن را انج
داشت، از تجربیات شخصی شکل گرفت، هرچند 
این تجربیات از تعامل با همکلاسی‌هایم و 
کادر مدرسه ایجاد شد، ولی سیستم آموزش و 
پرورش به این مسائل توجهی ندارد و هیچگونه 
دغدغه‌ای را در بین دانش‌آموزان ایجاد نمی‌کند 
ــورت  ــوزان ص ــوی دانش‌آم ــه از س ــی ک ــر اقدام و ه
بگیرد، به صورت خودجوش است و سازوکاری 

ــدارد.  ــا ن ــت از دغدغه‌ه ــرای حمای ــز ب نی
زمانی: این مساله در اصفهان کمتر است، 
چراکه مسئولان مدارس عنوان می‌کنند که از 
دانش‌آموزان حمایت می‌کنند، ولی تنها در حد 
ــد،  ــی نمی‌افت ــچ اتفاق ــل هی ــت و در عم ــرف اس ح
البته این دغدغه در آموزش و پرورش وجود ندارد 
ــام  ــن کار را انج ــد ای ــم بخواه ــه‌ای ه ــر مدرس و اگ

دهد، در عمل امکان تحقق آن وجود ندارد. 
جهانی: امسال به دلایلی در دو مدرسه تحصیل 
کردم که باید بگویم مدرسه اولم حتی دغدغه 
درس دانش‌آموزان را نیز نداشت و تنها به رفت 
و آمد دانش‌آموزان در سر ساعت مشخص و 
ــن  ــا ای ــرد؛ ب ــه می‌ک ــده توج ــوب تعیین‌ش در چارچ
حال مدرسه فعلی‌ام به درس دانش‌آموزان 
توجه می‌کند، ولی تنها دغدغه مسئولان این 
مدرسه نیز همان درس است. حتی اگر برخی 
از معلمان پرورشی‌مان عنوان کنند که در یک 

جشنواره شرکت کنیم، هیچگونه راهنمایی 
برای نحوه شرکت نمی‌کنند، ولی انتظار آنها 
و کادر مدرسه این است که دانش‌آموزان در 
این جشنواره‌ها شرکت کرده و امتیاز نیز کسب 
کنند تا از این طریق بتوانند بگویند دانش‌آموز 
آنها در جشنواره‌ای شرکت کرده و توانسته رتبه 

کسب کند. 
ناجیان: تنها در صورتی این مشکل وجود ندارد 
که طرح مختص مدرسه باشد و اسم مدرسه 
ــک  ــوز ی ــه دانش‌آم ــی ک ــنواره‌های مختلف در جش
مدرسه شرکت کرده، مطرح شود. در حقیقت 
ــا  ــه ب ــئولان مدرس ــد، مس ــاق رخ ده ــن اتف ــر ای اگ
دانش‌آموز شرکت‌کننده همکاری می‌کنند، 
ــکاری  ــه هم ــر ب ــورت حاض ــن ص ــر ای ــی در غی ول
به‌طور  از دانش‌آموزان نیستند.  و حمایت 
مثال مدرسه‌ای که در آن تحصیل می‌کنم، 
حاضر نشد برای ساخت مستندم برای مسابقه 
ــا من همکاری کند و مسئولان عنوان  »فاز« ب
می‌کردند که ساخت این مستند چه سودی 

برای مدرسه دارد؟ 
بـِـزی: اصل ماموریت وزارت آموزش و پرورش تعلیم و 
تربیت دانش‌آموزان است، ولی امروزه صرفا بحث 
تعلیم از سوی این وزارتخانه پیگیری می‌شود، 
در حالی که دانش‌آموزان باید در کنار کنشگر 
درسی بودن، یک کنشگر اجتماعی نیز باشند، 
ولی این مساله در مدارس ما مغفول مانده و تنها 
مختص استان سیستان و بلوچستان هم نیست. 

ــاز« در بحث  ــن هدف مسابقه »ف ــاره اصلی‌تری  درب
ــد. ــت کنی ــوزان صحب ــت دانش‌آم تربی

کریمی اصفهانی، مربی تیم‌های شرکت‌کننده: 
به‌عنوان یک معلم که از ابتدای مسابقه با 
دانش‌آموزان شرکت‌کننده بودم، باید بگویم 
ــه  ــود ک ــابقه آن ب ــن مس ــان در ای ــام تلاش‌م ــه تم ک
بتوانیم اقتضائات رسانه‌ای را با فضای تربیتی که 
اتفاقا خیلی هم با یکدیگر سازگار نیستند، به 
هم نزدیک کنیم. با این حال باید بگویم یکی از 
مشکلاتی که هنگام ضبط این مسابقه داشتیم، 
این بود که ما تنها با خود دانش‌آموزان روبه‌رو 
نبودیم، بلکه با خانواده‌های آنها نیز در ارتباط 
ــرژی  ــوزان ان ــی دانش‌آم ــر آن گاه ــم و علاوه‌ب بودی
برای ضبط برنامه نداشتند و این موضوع نیز در 

برخی موارد مشکلاتی را ایجاد کرده بود.

زهرا رمضانی
خبرنگار گروه دانشگاه
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